



简雅语文专栏
JIANYAYUWENZHUANLAN



下载品质滨州
欣赏优秀作文

【教师作品】

偷得浮生半日闲

邹平市黄山实验初中 徐霞

每到深秋,层林尽染,红橙黄绿之时,总喜欢到那条路上去走一走。

或许是今年的秋雨太过绵长,连续一周的淫雨霏霏让人感觉像走进了江南的梅雨时节,抑或是节后行色匆匆的工作生活的快节奏,当无意间开车从那条路头上走过时,才猛然发觉它业已盛装等待。是呢,校园里的五角枫已然被秋霜这丹青妙手着红,飘然而落俯拾即是,这岂不就是送来的请柬?我不禁暗自懊恼起自己的无知无觉。

午后,阳光明媚,踏上这百米长的柏油路,因为一处蜿蜒并不能一眼望到尽头,却也给它平添了几分情趣。放眼望去,路两旁早已是满树尽穿黄金甲,又绝无杂树,一字排开,尽路延伸,像给秋拉上了两条长长的黄色宣传横幅。湛蓝的天幕下,煦暖的秋阳里,它们静默着,又旗帜一般鲜明的辉煌着,那么纯粹,那么彻底。让我的心不禁沉静,沉静,仿佛走进了曲径通幽的禅房,身体的每一个细胞都在无限制地舒展,放松,松散地像在随着庙堂的钟声一点点自失……

久违的恬静浸润着我,俘获着我,难以名状的舒畅,心如止水,宁静致远。就是这种感觉,从几年前第一次无意中走进你。

行至拐弯处,被偌大的一棵吸引。它千形通直,金碧辉煌,树冠如华盖,叶繁如织锦,层层叠叠,在眼前铺开;片片银杏叶如张开的折扇,在阳光普照下闪着耀眼光芒,让人心生灿烂。几丝斑驳的光影,让我仿佛置身于蔚为壮观的金色圣殿,庄严肃穆,瞬间滤净了周边的喧嚣,荡涤了心中的尘虑。

微风过处,摇动一树金黄,飒飒秋风中,飘落的些许,在空中旋舞,悠哉游哉,翩若飞羽。伫立凝望,恍若隔世,庄周梦蝶。

一直偏爱地认为世间有三处最为宁静之境。

一曰幽深竹林里。可细想来色调偏暗绿,有沉郁暗淡之嫌,过于孤寂僻静,非得掺点什么方能略调和一二。于是,才有了杨万里的“竹深树密虫鸣处,时有微凉不是风”;才有了刘长卿的“苍苍竹林寺,杳杳钟声晚”;

有了王维的“独坐幽篁里,弹琴复长啸。深林人不知,明月来相照。”否则就真有柳宗元般的“以其境过清,不可久居”之感了。

二曰皎皎明月夜。皓月千里,静影沉璧,可偏又会牵生出无尽的情思,很是惹人。许是源于诗仙的那首脍炙人口的《静夜思》,月生来就与思有着不解之缘:张九龄望月怀远,“海上生明月,天涯共此时”;苏轼把酒问月,“但愿人长久,千里共婵娟”;杜甫月夜忆舍弟,“露从今夜白,月是故乡明”;李白念左迁之友,“我寄愁心与明月,随风直到夜郎西”;张若虚春江花月夜,“此时相望不相闻,愿逐月华流照君”……枚不胜举,比比皆是。月够明,夜足静,心如潮水,如团丝,剪不断理还乱。

三曰潇潇细雨时。无电闪雷鸣,无风声大作,窗外不成节奏的滴答声不时入耳。一切像被按下了暂停键,这时斜倚床头或慵坐于几案边,执一卷或散文或古诗,沉浸其中,也是“若无闲事挂心头,便是人间好时节”。可也真会像韦庄说的那样“春水碧于天,画船听雨眠”,毕竟这样的静寂太容易被催眠,不知何时,手中的书已然掉落,人酣然入梦,待醒来,雨过天晴,生活的常态重启,徒增唏嘘遗憾罢了。

然唯有这里,秋高气爽,风轻云淡,澄澈的浅蓝,明净的暖橙,赤诚的金黄,如诗如画,让人通体清爽空灵,心旷神怡,宠辱偕忘,不染尘埃。在这里,什么都可以想,什么都可以不想,什么都不会想,只这样,徜徉,对望,无拘无束,无欲无求,静谧无边……

想起顾城的诗:
草在结它的种子,
风在摇它的叶子,
我们站着,
不说话,
就十分美好。

【学生作品】

生活中的一朵花

邹平市青阳镇初级中学 赵润泽

每个人的生活中都有一朵花,有的是友情,有的是爱情,有的是亲情。而我的一朵花,就是这无价的亲情。

每到端午节的时候,母亲总会给我做粽子。今天,母亲一大早就去超市买了粽叶,她笑着对我说:“妈妈给你包多味粽子,香着呢。”我知道母亲的良苦用心,因为我吃饭特别挑食。只见母亲先把粽叶围成一个小“窝”,再用勺子舀起一大勺糯米,慢慢道入小窝中,又用筷子夹起一块酱过的五花肉放在糯米上,再倒上一勺糯米,最后压实,用粽叶包紧。为了将粽子捆紧,母亲在捆扎的时候,总是用牙咬住线头的一端,另一端用

手拉紧,最后牢牢地捆好。母亲总说,捆得紧得粽子,吃起来更香。

时间过得真快,不知不觉母亲已站了一个多小时。只见她额头上微微闪亮,细密的汗珠早已沁出,道道皱纹隐约浮现在母亲的脸上,但她依旧笑着。看着粽叶所剩无几,我整理铁锅,准备生火:“妈妈,用煤气灶烧吧,那样更快一些。”母亲说:“还是用柴火烧吧,果木,烧出来更香甜,一切都给儿子最好的。”听到这句话,我十分地感动。

灶膛里炉火通红,锅里的水“咕咕”地叫着,不久,便沸腾了起来。于是,粽子的清香渐渐飘出,掩盖了柴火燃烧的味道。母亲说:“煮粽子要细火,慢慢煮才更软糯。”这时我闻到粽香更浓

了,里面混合着粽叶的清香、糯米的浓香以及母亲的爱香。同时,也看到妈妈被火熏得发红的脸膛,此刻,她正朝我笑着,宛如一朵花。

中午阳光照着大地,灶膛里的火光也更加炽烈。我坐在母亲身边,拉着家常。她一边添柴火,一边缓缓道来,我静静地听。不久,粽子的香味慢慢弥漫了全屋。

粽子起锅了。母亲慢慢挟出一个,用筷子一扎,肥嘟嘟的粽子就站在枝头,母亲轻轻吹几口,递给了我。我刚要张口咬,母亲笑着说:“别急,儿子慢点吃,好吃的都是你的。”

至今,我还记得那次的场景,暖暖的,甜甜,如花一般开在我的记忆里。

(指导教师:秦淑娥)

人生路上,我选择奋斗

邹平市双语初中 陈文慧

人生只有一次,不可重来。但幸运的是选择权被我们紧紧地握在手里,抓住时机,我们很有可能会逆风翻盘。奋斗是通向成功的桥梁,所以,我选择奋斗。

窗外的雨还在猛烈地敲打着窗户,乌云席卷半空,黑暗终于来临。狂风大肆横扫着枝繁叶茂地花草树木,一声声地雷声伴随着闪电,让人不禁为之心惊胆颤。

清晨,明媚的阳光普照大地,经过昨夜暴风雨的洗礼,这些花草色泽格外明艳。空气清新得很,让人忍不住深吸一口。路旁的红砖瓦底突兀出一丝绿色,让人忍不住想探一探到底是一株怎样的花草。我缓缓地走过去,慢慢拿开层层叠叠的瓦片,拨弄开四周的枝杈,在那犄角旮旯处,那抹绿色得已现身,这竟是一颗绿油

油的小菜苗!它挺得笔直,伫立在墙边,菜叶上还有昨晚的暴风雨残留下的雨点。一阵风拂来,只见它随风摇摆,身躯几乎碰着地面,但很快又挺起身板,昂首挺立于天地间。我很难想象它是怎样挺过昨夜的暴风雨的,但事实就是出乎意料,暴风雨后的它更挺拔,更苍翠了。见了小菜苗,我的心为之一颤,思绪不知不觉地回到了那个满载回忆的地方。

那时的我像一只刚破壳的小鸟,脑袋里空空的,这也刚好刺激我产生了对知识的渴望,恰巧遇到了您把知识传授给我。那节课上,阳光照在身上,暖暖的风吹拂着我的脸,舒服极了。我望着窗外,心已经到了宽阔的野外郊游。您悄无声息地走到了我后面,使劲拍拍我的肩,我马上吓得回过神来,端正坐好。从您沉重的喘息声中,我知道我惹您生气了!您拿起我的题,看了起来。我心想,肯定完蛋了,就等着

挨骂吧。时针嘀嗒嘀嗒地转着,大约十秒后,您拿着我的铅笔,在试卷上用极温柔的语气为我讲解错题,我实在想不通您怎么会有双重人格呢?但还是被您临走前的一句话“加油”给鼓舞到了。是啊,我该加油了,我在心里想道。您的一句话点醒了梦中的我,在您的悉心教导下,我这只孤陋寡闻的小鸟也终于羽翼渐丰,懂得了学习的重要性,明白了奋斗的意义所在。

我想成为像您一样在知识的空中翱翔的雁,想成为像您一样优秀的人。自己的人生自己做主,我想和小菜苗一样尽管生存环境恶劣,但仍不放弃生的希望,坚定地生长下去,这可能就是奋斗的意义吧。

回首过去,有多少遗憾,有多少惋惜从我们身边流逝。往事不可能重来,我不想让自己是一条咸鱼,所以,我选择奋斗;我想让自己散发光彩,所以我选择奋斗!

抓住奋斗地机会,奔向未来的五彩道路。
(指导老师:刘文娟)

